

夏都迎端午 “粽”情狂欢夜

一年五月五，盛夏迎端午。这是新冠疫情“乙类乙管”后，市民迎来的第一个端午佳节。

在哈尔滨，这个传承千年的传统节日从来都是欢乐、祥和又浪漫。在中央大街、公园、松花江边，又见人头攒动，热闹非凡。在各个小区里，多姿多彩的民俗文化活动火爆来袭。哈尔滨市民尽享家门口精彩文化活动，“粽”情体验“宜居幸福之都”惬意的端午味道。



“粽”情“粽”意

包粽子、编彩绳、送艾草、画鸡蛋……

多彩民俗庆端午 小区邻里乐淘淘



本报记者 刘述波

邻里围坐共同包粽子、缠艾草、编彩绳、画彩蛋……在端午节前夕，哈市各物业与社区纷纷联手在各小区举办了“粽情端午、温馨同乐”“端午粽香飘、幸福邻里情”等各种端午活动。居民围坐一起包粽子、话家常，还为小区的老年人送去端午礼品，业主们在各种民俗活动中拉近邻里关系，欢声笑语不时响起。

包粽迎端午 爱心送“孤”“困”

21日9时许，在松北区慧隆苑小区，一场由松北区物业办、南京街道乐都社区和祥光物业联合开展的“粽情端午、温馨同乐”民俗活动正式开始。大家围在一起，捋粽叶、做漏斗状、填糯米、压紧实、封口、扎捆……大家巧手翻飞，大小漂亮的漂亮粽子瞬间完成。

“参加这次包粽子活动特别高兴，不仅感受到浓浓的端午氛围，在包粽子的过程中，大家嘘着家常，也很开心。”居民李大娘说。

在远大都市绿洲小区，百余业主齐聚小区一期中心广场，参加了由小区业委会及美佳物业举办的“端午粽香飘、幸福邻里情”端午活动。业主们分组参加包粽子比赛，经过两轮激烈角逐，评出的团体赛冠军及个人赛冠、亚军获得省内知名书法家邵国生老先生亲笔书写的书法作品。随后，大家一起将包完煮熟的粽子，赠送给小区独居老人及特困户。

红色物业睦邻里 艾蒿葫芦送业主

“清明插柳，端午插艾”。自古民间有端午节在自家门窗插艾叶驱蚊虫、杀菌、祈福的风俗。端午节这天，家家户户门前都挂上艾蒿和葫芦，避邪驱毒，祈求家庭和睦健康。

在端午节到来之前，毅腾物业党员志愿者服务队的队员们顶着烈日，采来艾蒿，并将其晒干、清理干净后扎成小把，连同象征“福禄双全”美好寓意的纸葫芦，一起送到地中海阳光和钻石湾小区的居民家门口。同时，为了给业主营造干净、整洁的社区环境，工作人员在各小区开展节前卫生大扫除，修建绿植并集中清理白色垃圾、绿化带落叶等各类垃圾。

在金色莱茵、四季柏悦等小区，蓝郡物业和金亚物业也为业主们准备了纸葫芦和五彩绳等节庆礼物，免费送给业主并送上节日祝福。

编彩绳画彩蛋 五彩斑斓过端午

为了品味端午内涵，传承文化习俗，培养孩子们的动手能力，诚泽物业和南方物业在爱达88、爱达尊御和南郡豪庭等小区举办了“五彩绳DIY”“亲子绣香包”亲子民俗等活动。活动现场，孩子们自制五彩绳后，还互相系上吉祥寓意的五彩绳，现场气氛欢乐祥和。

美丽的笑脸、可爱的花朵……瞧，我们的彩蛋做好了！“孩子们丰富的想象力及创意在鸡蛋上发挥得淋漓尽致。”希望通过本次编彩绳、画彩蛋等活动，激发小业主们感受美、表现美的情趣，同时也加深了他们对传统文化的理解，让孩子们尽情体验自主表达和创作的快乐。”诚泽物业负责人说。

在南郡豪庭小区内，南方物业工作人员为到场的小朋友及家长们分发做艾草香包的材料，现场教学如何制作。在体验动手乐趣的同时，孩子们创造出属于自己的端午节手工作品。

随着一年一度的端午节到来，哈市各小区空气里到处弥漫着艾草的清香。菱建、和信行、新东方等物业也在各小区开展了欢庆端午的民俗活动，既增进了物业与业主之间的感情，让业主在活动中感受节日的快乐，又体会到生活的幸福美好。



文明踏青游 欢乐嗨翻天

本报记者 毕博 孙莹

“走啊，去江沿儿啊！”对于冰城市民来说，端午节到江边溜达一圈，似乎是必不可少的。赏夕阳、拍美景、买荷包……6月21日18时，端午节前夜，在道里区九站的松花江畔，前来游玩散步的市民已络绎不绝，庆祝端午节的到来。

端午前夜，“醉”美夕阳。“今天的夕阳真是太美了！”19时左右，在松花江畔，人们感叹着美丽的景色，纷纷掏出手机拍照。江水、夕阳、柳树、船舶、应急汽艇、巡逻直升机……每一张照片，都是一幅美丽的风景画。

孩子们嬉笑打闹，年轻人美美拍照，老年人悠闲漫步，每个人的脸上都洋溢着喜悦的笑容。19时30分，记者看到从中央大街方向走来的市民涌向松花江畔，虽然人群如潮，但是秩序井然。

20时，中央大街的人流进入高峰期。大量市民和游客涌向防洪纪念塔江边，去感受这份端午前夜不一般的热闹。

记者在防洪纪念塔广场上看到，许多游人手里拿着烤



“粽”享端午

“逛吃”“逛买”真惬意 燃旺冰城“烟火气”

本报记者 李佳琪 文/摄

端午小长假来了，不少人选择在端午前夜约上三五个好友一起游玩、踏青，这也刺激了端午消费市场热力提升。

消费热情高涨，开启“逛买”“逛吃”模式

17时许，记者来到中央大街看到，提前来“踏青”的市民、游客已开始陆续进入街区。带着孩子、陪着老人、情侣携手、好友结伴……随着夜幕降临，来中央大街过节的人逐渐多了起来。

锅巴虾滑、盲盒奶茶、烟囱面包等各色美食，葫芦、五彩绳、荷包、青蛙气球……丰富的节庆商品，将中央大街装点得“色香味俱全”，人们在逛街的同时开启了“买买买”“吃吃吃”模式。

“今天预备的量是平时的三倍。”中央大街一卖烟囱面包的老板告诉记者，从21日10时多开始，11时至12时、17时至20时达到销售高峰，21时左右已经没剩多少存货了。一位销售闪光棒的女士告诉记者，她17时左右来到中央大街，带的50支闪光棒10分钟就销售一空，现在手里的闪光棒是爱人给她“补的货”，眼看也要卖完了。除了边逛边吃、边逛边玩这种“随机性消费”外，不少市民也提前做好了“攻略”，计划着“端午前夜”、端午节咋玩。美团、大众点评数据显示，近一周，哈尔滨“端午节”相关关键词搜索量同比增长546%。手作、汉服等传统文化体验受到欢迎，“端午节五彩绳”“端午节DIY”“端午节手工”搜索热度颇高。

酒店过端午，过节吃“特色”

酒店里过端午成了不少人选择的“新兴过节方式”。“21日晚晚有一家三口来酒店办理住宿的市民，他们选择了‘住宿+自助’的套餐。”据道里区友谊路一酒店工

作人员介绍，市民选择21日来酒店入住，一方面是看中酒店环境设施，可以带着孩子来酒店“边吃边玩”，一方面是看中酒店的地理位置靠近江边，端午节一早出门踏青方便。

记者了解到，今年端午节选择在酒店过节的人有很多。携程平台数据显示，21日哈尔滨酒店订单量同比去年端午前夜增长518%，其中，端午节入住1天的占53%，入住2天占34%，入住3天占13%。从住宿客群看，哈尔滨本地订单量占18%，市外客源地TOP5分别来自北京、长春、上海、大庆、沈阳。

过节除了选择酒店“自助餐”享特色菜品外，也有消费者选择吃顿俄餐过节。21日19时许，记者在红专街一家俄餐小馆内看到，店内6张桌已全部坐满。据该店孙经理介绍，从上周开始就有顾客预订端午节期间的就餐位置，在上周日，店内21日晚就餐的所有位置被预订一空。“不光是本地市民，不少外地游客也来咱哈尔滨尝俄餐。”孙经理告诉记者，从端午节期间预订情况来看，预订来店内就餐的外地游客占比近五成。

营业延时、备足货品，商家做足“功课”

端午节餐饮消费带火节日消费市场，不少餐饮经营者也提前做好了“功课”。“店里延长了21日的营业时间。”中央大街附近一家串店的负责人称，平时经营到24时，这次延长了3个小时就是为了满足消费者想吃到“天亮”直接去踏青的消费需求。

除了餐饮市场，超市购物也是节日消费市场的“重头戏”。记者走访超市看到，不少市民为了储备节日所用的食品、用品，21日一早就来到超市“大包小包”往家中“搬”了。据比优特超市中央大街店王店长介绍，从近两日店内客流量看，较之前每天提升了近千人次，商品销售量增长了1.2至1.3倍，预计端午期间客流量和销售量会继续增长。

